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bOLITIKAT És KÖZGAZDASZATI NAPILAP. 

Hir. 
ban 

Hazai iparunk érdekében. 
Beécs, május —én. 

(V) A hadsereg mikénti felszerelése fölött 

tanácskozó enduéte tárgyalásai sokk
al fontosabbak, 

semhogy azokat lépésről ,lépésre lelkiismeretes 

figyelemmel kisérni ne tartanók hirlapirói
 köteles- 

ségünknek, A lajthán-inneni ipar sem sok 
hasznát 

veszi annak, hogy a hatalmas Skene-consortium 

monopolisálja száz- és százezerek felszerelését. 

Az egyedáru gyakorlásánál fogva gátolja a 

nagyobb ipartelepek enemü fejlődését; szárnyát 

szegi a szabad versenynek és érzékeny károkat 

okoz magának az államnak is. Mit m
ondjunk azon- 

pan mindezek káros hatásáról a magyat ipart ve- 

vén szemügyre. Milliók folynak az idegen consor- 

Gum zsebébe és ki az országból, mig a magyar 

iparos, bár jól és csinosan el tudná késziteni a 

hadfelszerelési ezikkeket, teng és néha alig tudja 

adóját kiszerezni; holott, ha e pusásan jövedel- 

mező felszerelési vállalatba részes lehetne, egyut- 

tal a társulás eszméjével is megbarátkoznék, s fel- 

ismerné azon tért, a melyon a hozzánk, vasutaink 

nyomán betóduló idegen iparral meg kel
l küzdenie, 

ha csak nem akar maga és gyermekei nyakába 

Koldustarisznyát akgatni. 

A bécsi enduéte határozatai döntő hatással 

lesznek a magyar ipar sok ágainak 
felvirágzására ; 

méltán érdeklődnek a tárgyalások iránt a haza
 ipa- 

rosai, de móltán elvárhatjuk kormányunktól is azt, 

hogy befolyását felhasználván minde
n lehetőt meg- 

tegyen a magyan ipav érdekeinekelőmozditására. 

Egy oly hatalmas emeltyüt, minő 
a hadseregfel- 

szerelés, nem szabad idegen kéz üzérkedésére 

skene-consortium gazdálkodásá
t már Ausz- 

táaban is megunták, pedig itt sokan. osztoznak a 

aszon nem megvetendő részében. 

A máj. 3-ki enduétben Stah! azt indítvá- 

nyozta, hogy mindenekelőtt szakértőket kellene 

meghallgatni: hasznos-e avagy káros a Skenével 

kötött szerződés. Hanem az alsó-ausztriai ipar és 

kereskedelmi kamara küldötte Frank
! rögtön kikelt 

a mollékutra térés ellen. Szerinte a moná
toltia va- 

lamennyi ipatkamarája, az összes mnap
i sajtó, egy- 

letek, egyesek egyhangulag elítelik a Skenevel 

Kötött egyezséget, s bár hány szakértő hallgattat- 

nék meg ma, nem találkozhatnék köztük részre- 

ajlatlan, ki máskép vélekednék; ő b szempontból 

indul ki, a Skene-szerződés elvetése szempo
ntjából, 

s ha az enduéte amnak káros volát ki nem mon- 

daná, többé küldői nevében részt sem vehetne a 

tárgyalásokban. Inditványozza tehát: 

mondja fel az enduéte a Skene-szerződést s 

azután hivjon meg szakértőket nyilatkozni a fölött, 

minő rendszer léptessék életbe helyette
, a hadsereg 

felszerelését eszközlendő; a szakértők meghallga- 

tása után azután határozzan az enduéte
. 

E nézetet a többség elfogadván, ez irányban 

kezdődőtt meg a vita. 

egelőbb Wahrmann emelt szót. Közgaz- 

dászati okokkal bizonyitja, hogy a Skene-szerző- 

dés tarthatlan; hogy az nemcsak számos iparost 

sujt, hanem magát az ipart. is békóba veri, anem- 

zeti jólétet akadályozza, egyedárut alkalmazván 

egy óriási fogyasztóval szemben, minő az állam 

maga. Szónok itt nem állapodott meg, hanem ér- 

dekes felvilágosításokat ad. A Skene consortium 

— ugymond, csak posztót szolgáltat első kézből 

az államnak, egyebekre nézve közvetitő üzér, még, 

pedig oly formán, hogy albérlőket szerez s az ezek 

által begyüjtött anyagokat magas provisio mellett 

szolgáltatja át az államnak; sőt, bár ez uton alig 

tesz többet, minthogy a nyugtákat saját nevére 

iratja meg, még más nyereményeket is huz a pro- 

vision kivül, a mi magával a comissiomüzlet ter- 

mészetevel sem egyezik meg. Aztkérdi tehát köz- 

gazdászati szempontból eltürhető és megengedhető-e 

az, hogy Ausztria-Magyarország ipara egyes sze- 

mélyek adófizetőjévé tétessék, s az államra ilyen 

nagy áldozatok rovassanak, minden jelentékeny 

viszonszolgálat nélkül. 

A hadügyminiszterium egyik képviselője ugyan 

sietett a hadsereg harczképességét állitani előtérbe, 

mert szerinte ez a fő-szempont, a pénzügyi csak 

második; hanem a tulbuzgó ur feledte, hogy a 

hadképességre pénz kell és ismét pénz, s ennek 

az állam zsebébe kelllenni és nem a consortiumoké- 

ban meg azokéban, a kiket bizonyos gunynévvel 

szoktak illetni a hadsereg emberei. A harozképes- 

ség körül minő érdemei voltak a consortiumnak 

1859, 1866 és 1870.ben, arról hangosan ber 

széltek számos példák s a reservák szánandó fel- 

szerelése; oly documentumok voltak ezek, melyek 

a harczképességet nagyon, devalválták, ugy szólva 

szembe kaczagták. Azután a nemzeti vagyonoso- 

dás egyik főforrása a harczképességnek, ée mellett 

igazán csak a második sorba — jobban egyikbe 

se — való lenne az egyes consortiumok hallatlan 

felgazdagodása és az a hagyományos osztozkodás. 

A Skeneconsortium mellett kardoskodó urnak 

meg is felelt Frankl emberül. Az angol népet- 

ugymond, szatócs népnek gunyolják, mert minden 

érdeket a nemzetgazdászatinak alá rendel, s eme 

nép még is hatalmas kereskedelme és ipara által. Ha a 

nemzetgazdászati érdekek elhanyagolása által meg- 

bénitják a nép adózó erejét, maga az osztrák- 

magyar birodalomnak jelentősége semmisitetnék 

megy akkor nem kellene a Skeneszerződés fölött 

enduétet tartani, nem lévén mi felett szerződni ama 

consortiummal. 

A harczképességet illetőleg az egyedáru ép 

a legnagyobb veszélyt hozhatná az államra. Az 

egész hadsereg szükséglete egy kézbe összponto- 

sulva egy invasio által egészen megbénitathatik ; 

háboru által oly károkat szenvedhet, hogy nem 

képes kötelezettségének megfelelni, vagy egy két 

személy halála is ily roppant zavarokat okozhatna. 

Reá mutatt Frankl a bécsi arsenalra s azt kérdi: 

mi történt volna, ha 1866-ban a poroszok be- 

veszik Bécset? Árra, hogy ily rendkivüli esetekben 

fel lenne oldva az állam a szerződés alól, s az 

egész ország iparára támaszkodhatnék, — azt jegyzi 

meg, hogy ez illusio. Mert Katonai felszerelési 

czikkek készitésére az üzletek és gyárak szakszerü 

berendezése szükséges. E czikkeket, tehát azonnal 

ismét csak azok szolgáltathatnák, kik móst is 
Skenenck dolgoznak, a kik azután az államot ismét 
megfzettetnék igazában. Ifa tehát az állam az 

egyedáru mellelt békében is sokat károsodik, 

mibe kerülne a felszerelések megszerzése háboru 

idején? ! 1 mis ezz 

Különben aSkeneszerződésnek alapját képező 
rendszer, hogy t. i. kész felszerelési czikkek szol- 
gáltatnak egyenesen az illető csapatoknak, s vitás 
esetekben választott biróságok döntenek, ez na- 

gyon czélszerű, de csak a szabad verseny alkal- 

mazásával; = monopol utján érvényesiteni akarni 

e rendszert képtelenség. 

H beszéd hatása alatt oszlott szét az enduéte 

második ülése. A tanácskozás május 6-ik folytat- 

tatik. 

A tárgyalások jól indultak, ha az eredmény 

ez irányban fejlődik ki, ugy meglehetünk elégedve : 

a szabad verseny biztositandja hadaink harczképes- 

ségét, de igen azt is, hogy magyat sor- és hon- 

védhadainkat magyar anyágból készült, magyar 

iparos által készitett felszerelvényekkel láthassuk 

el, s ezért sok millió a magyar iparos erszényébe 

ketülend vissza ! 

Horváth Mihály 
Szeged bel- és felsővárosi kerület volt országgyü- 

lési képviselőjénck követjelentése 1872. április 

29-én a városháza nagytermében. 

Tisztelt választóim ! 

Midőn három évvel ezelőtt önök bizodalma képvi-! 

selőjökké küldött az országgyülésre, hogy ott a deákpárti 

politika elvei szorint, az 1867-iki kiegyezési törvény: 

alapján én is közremüködjem azon reformtörvények 

megalkotásában, melyek sokban s nagyban hátramaradott 

hazánkat a majdnem középkori pangásból kiemelve, olya 

ujkori modern államál tegyék, hol a szabadsággalipá- 

rosult rend uralkodik, holv azu anyagi s erkölcsi érde- 

kek emelkedése s haladása minden osztályra gazda-i 

godást, jóltétet, miveltséget, az egész hazára gyara-! 

podást, virágzatot áraszt ki : magasztos érzelmekkel s 

reménytelt kebellel foglaltam el országgyülési székemet! 

skezdtem meg törvényhozói működésemet. 

A haza, melynek neve lángvonásokkal szövé be 

magát keblembe, melynek jó és balsorsát, nemelkedését 

és hanyatlását, virágzatát és sülyedtét a századok vi- 

szontagságai között negyven éven keresztül annyi 

előszeretettel, buzgalommal s kegyelettel buvárlám ; 

melynek eseményeiben 20 évvel ezelőtt magam is intéző 

részt veltem; melynek szabadságáért, alkotmányáért éS- 

állami létéért vagyonom, állásom s életem koczkáztatásá- 

val közdöttem s az egyenetlen harczban elbukván, majd- 

nem 20 évig számüzetést szenvedtem 1! — ismét e haza 

áll vala előttem, hogy érette, boldogitásáért, felvirágoz- 

tatásáért megint munkálkodjam. A haza e szent képe 

előtt egész nagyságában érzém föladatom fontosságát s 

csak erőm csekélysége fölött sajnálkodtam, hogy azt, bár 

nevével keblem legszentebb érzelmei összeolvadtak, torró 

kivánságom s óhajtásom szerint fölvirágoztatni, boldogi- 

tani gyönge, képtelen vagyok. 

Demiütán hazánk az 1867-iki kiegyezési törvény 

által teljes mértékben visszanyerte szabad alkotmányát s 

mely 

rona tüzött ki a megnyitó trónbeszédbe 
tárgya 

Nagy volt a föladat, melyet e 
kitüzött; nem kevesebb volt az, mint az 

kifejtése a belreformok által, mely nélkü 
közjogi viszonyok sem adhatnak a hazának dó 
s elégséges biztositékot. „A nemzet összes erejét gyor- 

iranyozni; helyrehozni az események 
lasztásokat szakitva a mult azon hagyományaival, 

ország intézményeit a kor szelleméhez és uj 
szükségeihez képest; minden irányban fejleszt 

zet szellemi és anyagi sulyát, hogy azon állást, : 

az ujabban rendezett, közjogi alapokon, a 

ban elfoglalt, mint a nyugati k 
zője méltáu betölthesse.4 Ez volt a nagy fölad 
korona a trónbeszédben 1869. ben el 

A kormány nem is késett a korona ez 

ményezése folytán számos törvényjavasi okat terjeszteni 

Igen hosszura nyulna, beszé 

Ilyen az első folyamodá 

általában a bitós 
s egy büntető-törvénykönyv 

vényhatóságok, megyék és váro knak ujbó 

az önkormányzat elavult rmáinak a változott visz 

nyok, s az előhaladt kor kivánalmai szerint való átalak 

tása. E két 
legkö 

azt végrehajtani akkoron nem engedték.a-ivali 

vábbá a választási törvényeknek a szabaád g és 

igényei szerint való módositása ya korábbi, re ndia 

kon nyugvó afőrendiháznak az 1848-ban megal 

népképviselettek megegyeztető ujjászervezése;.: 

sülési és gyülekezési jog törvény áltakrendez 
béri viszonyok még fennlevő 

tetése; a reál- és humanistikus középiskolák, a 

tem és műegyetem mjjászervezéségaz ipanviszó y 

törvény általi rendezése, a nészvényvállalatok 

munka és vizjogi viszonyok szabályozása; az 

tartásnak helyes takarékossága vé ál 

; 

A népszámlálás közmivelődési 

jelentőségéről. 
(Felolvastatott az erdélyi muzeumegylet 

1872. april 

? 0-án tartott tudományos közgyülésében 

szerző dr. Dobránszky Péter, 

kir. jogtanár által.) 

TV. 

Félek, hogy történelmi vázlataimmal már is tul- 

terhelém szives hallgatóim türelmét, azonban 
ezen tény- 

szerü ujjmutatásokra szükségem volt, 
hbogy igazolhassam 

azon álltásomat, miszerint a legkoraibb miveltségi álla- 

potokban már az állami önismeret minden cselekvőség 

alapját képezé. A legrégibb idők nem ismerték azon 

ezerágu szükségleteket, melyek korunk mélkülözhetlen 

létfeltételei közé tartoznak, azórtacsak oly mive
lődési in- 

tézményekkel találkozhatunk azokban, melyeket az ak- 

kor uraló természeti és társadalmi kényszerüség köve- 

telt. Emlitém, hogy e kényszerüség részben a termé- 

szelttel való küzdelemben, másrészről az egymás mellett 

élő népek hatalmi versenygésében állott. Ezen küzdel- 

mek sikeres felvételéhez mindenekelőtt szükséges volt a 

rendelkezésre álló erők és eszközök ismerete. E
 szükség 

letesített és honosított meg oly intézményekt, melyek az 

orők, eszközök és állapotok kitudására vezet
tek. A ter- 

mészettel és népcsoportokkal való küzdelmeknél min- 

denekelőtt ismerni kellett a harezképes emberi erőt és 

azon gazdásza melyek a meglevő emberi 

erőt a harozias vállalatokra képesitik. Az emberszámot 

népszámlálás által, a gazdászati segédeszközök, a jöve- 

delem, a pénz beszerzését pedig közvetité az adórend- 

szer alapjául szolgáló katasztrirozás. Ezen intézmények- 

kel mindenütt találkozhatunk, a hol az életfejlemény, a 

haladási folyamat czéltudatos emberi erőködéseknek a 

müve, mert az emberiség élete egy szakadatlanul előre 

törő folyam ra mint a természet folyamainak a mehéz- 

kedés törvénye mutatott irányt és nyitott utat a szirtgá- 

tokon is: aként vezéti az embériség életét a haladás 

örökösztöne és törvénye minden akadály és nehézség 

daczára előre. Szakadatlan bajvivás a haladási mozga- 

lom a természet és társadalom ellenséges hatalmaival, 

ugy, hogy az embernek mindig hátczkészen kell állania, 

mindig erők- és eszközökről. gon doskodnia, mindig szá- 

mot vetnie magával. E küzdelem folyamában azonban 

az emberi szellem- és izomerő mind hatalmasabb hódi- 

tásokat tett a természet- ésr társadalomban egyaránt. A 

természet erőit és anyagát szolgátatába hajtá, önnön 

erőit kimélve természeti erőket alkalmazzott ; ezen he- 

lyettesítés által lehetővé vált előbb lekötve volt tehetsé- 

geit sokféle irányban termékenyiteni, és ezt annál inkább 

teheté, minél nagyobb szellemi és anyagi foglalásokat tett 

a természetben E mivelődési hadjáratokban hiveu kiséré 

az embert a népszámlálás, ez adta tudtára mennyi erővel 

rendelkezik; ennek az alapján alkothatott terveket, ez 

bátorítolta őt vállalatokra, vagy tartotta vissza a meg- 

gondolatlanság és vakmerőség válságaitól. Szóval a nép- 

számlálás már legrégibb időktől kezdve segédtényezője 

a mivelődésnek. Marozias vagy békés időkben hiven 

hány munkás kéz dolgo- 
vezár 

dolmácsolta az etőkel: nehéz időkben megszámlálta a 

harozi munkára kész karokat, nyugodt társadalmi idő- 

lyekben czéltudatos terv szerint látott az ember a hala-
 

dás munkájához. Oly időkben azonban, midőn az ember 

okaratán kivül álló hatalmak intézték az emberiség élet- 

folyamát, az ember a legyözhetlen erőszak nyügében tö- 

rékeny játékszerévé lett a történelmi esélyeknek. Ilyen 

társadalmi világforradalom kapta meg az európai embe- 

viséget azon idökben, melyék az ó- és középkor válfalait 

képezik, értem a népvándortás idbejót. ishlo mobt 

Kényszeritő tátsadalmi szükség, ellenállhatlan 

vagy ki tudná minő rejtett erők indították meg azon 

oriási néptengert, mely Ázsiában felvert hullámaival el- 

özönlé Európát. Ugy tekintem én e nagyszerü történelmi 

tüneményt, mint egy roppant földforradalmat, melynek 

következtében egészen más képződések állnak elő. Tud- 

juk, hogy a társadalmi képződések, az állami jegőczö- 

desek folyama, a fetelepülés és megállapodások évszá- 

zadokon át tartottak Hogy ezen küzdelmekben emberi 

terv- és czéltüzésnek része nem volt, hanem mindent a 

létfenntartás és létbiztositás természeti törvénye szabá- 

lyozott, ugy gondolom magától érthető. Midőn az ember 

vértől párolgó karddal kezében megállapodik egy árn 

és enyhet adó helyen; midőn a harczi munka öldöklő 

dalmai után keblében a nyuga om és 

vágy fakad; midőn lelkével a szép jöv 

szik : akkor alighogy édes gyaknak és 

edett sz 1 kül 

nyédelemre fesziti, s h 

ön azt gondoljuk, hogy haz 

án hajthatjuk gondtalan fejünket a nyugalom 

azon idók használhatták a mivelődés küzdelmeiben, me- 

T 

pelső ösztönök, parancsoló természeti körülmények, 

és béke utáni 

zöB 



kezdetével, 2 tanári uj állomás rendszeresitte- 
tk, a melyekre ezennel a következő feltételek 

tandó rendes tanárnak szorosan vett szak- 

terményrajzon) kivül egy ideig — i az in- 

más tantárgyakat is kellend tanitania. Neveze- 
tesen már az első évben áruismét, közönséges 

IA rajztanári tanszékre megválasztandó 

óoránál többet adni nem köteles. 

tember hó I-én elfoglalni kötelesek. Feltétel- 

megválasztott tauár urak állomásokat tanév köz 

tével 100 frttal fog gyarapittatni egész addig, 

melyek az összes állami, s társa- 
lik, bizvást elmondhatjuk, hogy maga 

rona is, midőn azokat a törvényhozás elejébe ki- 
üzte, nem egy rövid három évre szabott országgyülést, 
hanem bizonyára egy hossz.bb időszakot, s ennek foly- 
tában tobb országgyülést lebegtetett szemei előtt, mely 

alatt mind ez való itandó lészen. A minden kellő attri- 
utumaival felruházott alkotmányos élet uj korszakának 

mintegy programmját, s csak huzamosabb időszakon ke- 
reszlül valósítható feladatait akarta e trónbeszédben el- 

számlálni, s teendőkül kitüzni a korona. És már akkor 
is, midőn ez elérendő nagy czélok a király ajkairól le- 
han zottak, a legvérmesebb reményüek is meg valának 
győ: dve, hogy mind e főfontosságu államkérdések 
annyi tanulmányozást igényelnek, mennyit három év 
alatt a legmegfeszitettebb szorgalom sem képes kifejteni, 
megfejtésök, s életbeléptetésök pedig annyi tanácskozást 

szűkségel, s az elvek, nézetek különfélesége következ- 
tében, annyi vitatkozást fog támasztani, hogy azoknak 
bevégzésére a három év teljesen elégtelen; kivált ha 
meggondolták, hogy a közös ügyek elintézésére éven- 

ként megujuló delegatió is mindannyiszor körülbelül két 
hónapot vesz igénybe; az évi költségvetés megvizsgá- 
lása, s megállapítása pedig legalább kétszer annyit 
emészt fel rendesen, s a törvényalkotáson kivül a kor- 
mánynak még adminisztrálnia, s a törvényhozás vala- 
mennyi tagjainak családi ügyeiket is ellátniok kell, mí- 

nélfogva egy-egy ülésszakot mind az ország kormány- 
zati, mind az egyesek gazdasági ügyeinek kára nélkül 
alig lehet 7—8 hónapnál hosszabbra terjeszteni; terjedt 
eddig a lefolyt 3 év alatt néha 10 hóra is. 

De ha nem meritette is ki a lefolyt 3 évi törvény- 
hozás egészen ama programmot, melyet a korona 1869 
ben elejébe tüzött; a pessimista sem fogja tagadhatni, 

hiuogy a 3 évvel elébb ápolt reményekből immár egynémi 
teljesedett, s jelentékeny reformok nyertek életvalóságot. 
A kétszáz és néhány törvényjavaslatból, melyeket a kor- 
mány benyujtott, 168 szentesíttetett törvénynyé. Vannak 
ezek közt, melyek nemcsak terjedelmökre nézve nagyok, 
hanem az államélet gyökereire ható fontosságuk tekinte- 
tében is igen jelentékenyek; melyeknek megalkotása 

miulhatatlanul sok időt velt igénybe. Ilyenek például, 
hogy csak néhányat említsek, az államszámvevőszek, a 
biróságok, a förvényhatóságok és községek, az urbéri 
viszonyok, az ipar stb. rendezéséről szóló törvények. 

(Vége köv.) 

MÜULFÖLNEN HNNEM. 
A carlista lázadás nyomoruságos véget kezd érni, 
a törvényes király csapatai naponkint több előnyt vivnak 
ki. Serrano tábornok egy 6 gyalog- és 6 vadászzászló- 
aljból álló hadosztályt vezet, melyhez még három va- 
dászzászlóalj és egy lovasezred fog csatlakozni. Most 
már bizonyos, hogy a jelentett tuvelai csata nem történt 
meg. A lázadók sokkal jobban szaladnak, hogysem kö- 
zülök háromszázat meg lehetne ölni. Jelenleg a franczia 
határ felé hátrálnak, hol a hegyek természetes erősségei 
közt talán még nehány hétig fogják a haszontalan véron- 
tást folytatni. 

Mint Madridból apr. 30-ról jelentik, Leon és 
Santandor tartományokban a carlista csapatok jelenték- 
telenek A Vitches-ben, Andalusiában kitört fölkelés nem 
bir fontossággal. Az ordona-i csapat Encartactones felé 

menekül Serrano Navarrában előnyomul; a carlisták 
Rada alatt hátrálnak. San-Sebastian-ból katonaság in- 
dult el, hogy meggátolja a carlistáknak Guiposcoa tar- 
tományba belépését. Külon álló carlista csapatok folyvást 
meghódolnak a hatóságoknak. 

Az olasz közoktatásügyi miniszter legközelebb 
figyelemre méltó népiskolai törvényjavaslatot terjesztett 

a kamara elé. A törvényjavaslat — mint az 1869 ki, de 

kellően végre nem hajtott törvény — a kötelező iskoláz- 
tatás elvén alapszik. Fontosak még következő pontjai : 
Egy év lefolyta után oly. polgár, ki irni és olvasni nem 
tud, az állam, a tartomány és községek által fizetéses 
állomásra nem alkalmazható. Három év lefolyta után 
mindenki, ki irni és olvasni nem tud, a katonai sorozás 
alkalmával az első kategoriába iratik, bármilyen sorszá - 
mot huzott légyen ki. Ez utóbbi igen fontos pont Richetti 
hadügyminiszter kivánatára vétetett föl. 

Az ágostai „Allg. Ztg." a bonapartisták üzelmeiről 
ir. Értesülése szerint Napoleon leköszönt, s Rouhert 
bizta meg, hogy az uj császárságot, mint regens-elnök 
szervezze. A katonaságban akartak mindenekelőtt propa- 
gandát csinálni, azonban több tábornok a nekik tett 
ajánlatot a legnagyobb indignatióval utasitották vissza. 

A német-franczia viszonyok kedvező alakulatá- 
nak kétségtelen bizonyitékaképen vehető, hogy Arnim 
gróf német nagykövet, Berlinből igen terjedelmes utasi- 
tásokat vitt magával Párisba azon esetre, ha a franczia 
kormány a három milliárdnyi hadisarcz lefizetése körül 
practicus ajánlatokat tenne. Az eddigi nyilatkozatokkal, 
melyek különben csak egész általánosságban tétettek, 
ugy látszik Berlinben nincsenek megelégedve. A versail- 
lesi kormány tehát nj terveken töri fejét. Goulard keres- 
kedelmi minister legközelebb személyesen részt vett a 
kamra azon bizottságának ülésén, mely az ide vonatkozó 
tervek megvizsgálására kiküldetett. A bizottság a többek 
közt következő kérdést intézett a miniszterhez: Ki fog- 
ják-e üriteni a poroszok az országot azonnal a hadi sarcz 
lefizetése után ? Goulard ur azt felelte, hogy biztosan 
föltehető, miszerint a fizetés befejeztével a poroszok az 
egész országból kivonulnának. Egyszersmind saját részé- 
ről is megerősitette, hogy Arnim gróf ez ügyben igen 
kedvező utasitásokat hozott magával. 

Nagy zajt költött pár nappal ezelőtt egy romániai 
esküdtszék itélete, a mely szerint négy izraelita - tem- 
plomrablásról vádolva - bár ártatlanságuk kiderült, s 
bár ellenök a vádat az államügyészség is visszavonta — 
hosszabb fogságra itéltetett. Legujabb hirek szerint Ká- 
roly fejedelem az elitélt izraelítákat — kik közül egy 
osztrák-magyar alattvaló is volt — szabadon bocsá- 
totta. 

Cincinnati, május 3. Az összes amerikai álla- 
moknak itt egy egybegyülekezett conventiója által az 
Egyesült államok elnökségére jelöltté Flórence Greenley, 
és alelnöki jelöltté Brown, missouri-i kormányzó vá- 
lasztatott. 

Sz. 4-1872. 453) 3-3 
Kolozsvár városi iskolaszék. 

Pályázati hirdotés. 
A kolozsvár-városi polgári iskolában az 

187243-ki tanév kezdetével a 4-ik rendes osz- 
tály is megnyilik. Ebnek alkalmából a ter- 
mészetiek és a rajz tanitására, a mondott tanév 

alatt pályázat nyittatik : 

IA természetiek tanszékére megválasz- 

tátgyain (a természettanon, vegytanon és 

fézet minden osztálya teljes beáthitásáig - még 

és kereskedelmi földrajzot Miudezekből azon- 
ban hetenként 25 óránál többet. adni nem 
köteles. 

az intézetnek szintén rendes tanára losz, a ki 
nek a szabadkézi mértani es szerkesztményi 
rajzon kivül egy ideig meg szépirást is kellend 
tavitania Mindezekből azonban hetenként 20 

A megválasztandók allomásokat f. évi szep- 

s rüleg megvárja még az 1skolaszék, hogy a 

ben elhagyni nem fogják. 
Mind a két tanár évi rendes fizetése 1000 frt 
o ért, a mely minden öt évi tanitási idő eltel- 

a mig az 1500 frt maximumot eléri E fizetésen 
kivül sem szállás, sem szálláspénz n m adatik. 
pályazni kivánók felhivatnak, hogy pályázati 
folyamodásokat, az illető szakokban való elmé- 
leti és gyakorlati kellő képzettségöket tanusitó 
okmányokkal felszerelve, folyó évi junius 

ig iskolaszéki elnök, méltóságos 
éter urhoz Kolozsvárra, bérmentve küld- 

áradi Károly, 
az iskolaszék jegyzője. 

kor tartandó VI-dik rendes közg 

UJDOVSÁGOMK. 
Kolozsvár, május 7. 1872. 

– Ui előfizetést nyitunk 1972. május- 
deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 

A szerk. 
— Császárné és királyné ő felsége ugocsa- 

megyei Bábony község tüzkárosult lakóinak magán 
pénztárából egy száz C100) forintott méltóztatott ado- 
mányozni. 

— Segesvárról, máj. 6-ról távirják nekünk: 
Felső-Fehérmegye külkerületi választói május I-én 
125 aláirással ellátott felszólitással gróf Haller Fe- 
renczet léptették fel követjelölttül. A gróf deákpárti 
szellemben szerkesztett feleletében a kijelölést el- 
fogadta. Megválasztatása bizonyos. 

– Figyelmeztetés. Az eroélyi muzeum-egylet 
folyó május hó 13-dik napjára hirdetett évi rendes köz- 
gyülése az igazgató választmány folyó hó 4-én tartott 
ülésében hozott határozata szerint a körülmények vál- 
tozata miatt nem fog megtartatni. Az e közgyülés meg- 
tartására ezután kitüzendő határnap annak idején ki fog 
hirdettetni. Az igazgató választmány 1872 május 4-ikén 
tartott üléséből kiadta : Finály Henrik, s. k. egyleti titkár. 

– Amerikai csodaművek. A világ legna- 
gyobb vizesése a Niagara-é, e folyó magába gyüjtvén 
a felső tavak vizét, két óriási viztömegben hull alá 170 
magas sziklákról. A világ legnagyobb barlangja a 
Mamnuth-barlang Kentuckyban, hol egy földalatti fo- 
lyón hajóval lehet utazni és vak halakat fogdosni. A vi- 
lág legnagyobb folyója a Missisippi, futása 4100 angol 
mérföldre terjed. A világ legnagyobb völgye a Missi- 
sippi völgye, 500,000 [] angol mérföld, s e mellett a 
világ legtermékenyebb földje. A világ legnagyobb tava 
a ,Felső tós (Lake Superior), egy valódi tenger, 430 
mérföld hosszu és 10001 mély. A világ legnagyobb 
vasutja a Pacific-pálya, több mint 3000 mérföld hosszu, 
A világ legnagyobb természetes hidja a Cedar-creek- 
hid Virginiában, egy 80 láb széles és 250 mélységü 
szakadást hidal át, a mélységben a folyó törtet. A világ 
legnagyobb vastömege a nagy vashegy (Iron Moun- 
tain) Missonriban, 350' magas és 2 mérföldnyi terje - 
delmü. A világ legnagyobb kőszéntelepe Pennsylva- 
niában van, aknái évenként millió meg millió mázsa kő- 
szenet szolgáltatnak, s kimerithetlenek. 

—– A Pétervárott augusztus hóban tartandó sta- 
tistikai congressuson a magyar kormányt Keleti Károly 
miniszteri tanácsos és Hunfalvy János tanár fogják kép- 
viseloi. Magyar képvisolőink mindenesetre nagy szere- 
pet fognak ez alkalommal a congressuson játszani, miu- 
tán a congressus egyik tárgya: az ország belkereskedé- 
sének mikénti lehető statistikai fölvétele. Nálunk, mint 
tudjuk, már a statistikai hivatal létesitésének kezdetén 
azonnal a főteendők egyike volt a belforgalmat kitün- 
tetui, s e tekintetben már két évről földolgozott adataink 
vannak. Magyarország tehát e téren már kész anyaggal 
szolgálhat s igy az első ország, mely a külföldön csak 
tervezett belforgalmi statistikát már gyakorlatilag érvé- 
nyesitette. 

— Brooklynban a sétányon csöndesen halad 
egy ur, midőn egy szemközt jövő beleütközik. Bocsá- 
natot kérnek, s tovább mennek. A következő pillanatban 

EGHIVÁS 
a „Victoria biztositó 

VI-dila remdes 

amaz észreveszi, hogy órája hiányzik. A gyanu arra száll, 
ki meglökte; tehát utána siet, revolvert szegez neki s 
rárival: „Ide azzal az órával!1 A megtámadott szó nél- 
kül zsebébe nyul, átadja az órát, s emberünk haza megy, 
Otthon aztán elbeszéli esetét. Jaj édesem — kiált fel 
neje — hisz órádat egész nap én hordoztam. 

— A Vezuv által fenyegetett és elpusztitott hely- ségek lakósainak száma Nápolyt kivéve, mintegy 40,000. Torre del Greco 20,000, Resina és Portici 13,000, San- 
Sebastiano és Massa 10000-10000,Porticelli pedig 5000 lakóssal birnak. 

Apróságok. 
—– Aranyos kolbász. Egy ifju belga sör és kolbász áruda tulajdonos azon törte fejét, hogyan lehetne a wirstliknek és sörének lehető legnagyobb keletet bizto- sitani. Végre kitalálta. Nemcsak hirdette, de bele is tette mindenik ötvenedik kolbászkába az 5 frankos ara- nyat. Ennek az lett az eredménye, hogy nem győzte csináltatni a kolbászkákat, mindenki azt hitte, hogy ő kapja azt, a melyikbe az arany bele tömetett; s minthogy az ételre inni is kelle, volt nap, melyen a St. Antoine e sörcsarnokában 1000 akó sör fogyott el. 
—– A férj önfeláldozása. Barátom, szólitja meg a férjet a házi orvos, megitta-e neje a neki tanácsolt vert tejet ? Nem itta biz az, igen savanyu volt, azonban czuk- rot tettem bele s magam ittam meg helyette. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 6-ről: 50/, Metalligues G4.73. 5%, Nemzeti kölcsön 72.15. 1860-diki államkölcsön 103 30. Bank- részvények 838. Hitelrészvények 335.75. London 112. 70. Ezüst 110.70. Cs. kir. arany 5.38. Napoleondor 8.98. 
Földtehermentesitési kötvények : Magyar 83.75. Temesi 80.25. Erdélyi 79.50. Horv.-Slavon 84 -. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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HANDBELER Wo 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. ' 

TDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

társaság 

A nvictoria: biztosító társaság t. cz. részvényesei Kolozsvártt a városi „Redoute" teremben 1872. május 31-én délelőtt 9 óra- yülésére ezennel tisztelettel meghivatnak. 

A közgyűlés tárgyai.: 
1. Az 187]. junius 17-én tartott választmányi gy 

a közgyűlés elé terjesztése. 
Igazgató választmányi előterjesztés a lefolyt üzletév eseményeiről, és az évi számadásról. . A számadásvizsgáló bizottmány jelentése. 
A számadás felett határozás és a lefolyt évre esendő osztalék megállapitása. 
. Inditványok. 
. A választmányba szükséges tagok és a számadásvízsgáló bizottmány megválasztása. Kolozsvártt, 1872. május 6-án. 

Simon, alelnök. 
Kivonat az alapszabályokból : 

űlés jegyzőkönyvének II. pontja alatt az elnökségre vonatkozó határozatnak intézkedés végett 

A , Victorias biztositő társaság igazgatósága: 
Frits, igazgató. 

* 25 § Közgyülésen miaden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van. A szavazatot illetőleg minden 2 uj részvény egy szavazatra ad jogot. A regi részvényekre nézve a szavazati jog a régi alapszabályok szerint változatlanul marad. Tiz szavazatnál többet senki sem birhat. 
Távollevő részvényesek közönségesen csak szavazatké 

pviselőinek a közgyülésen joggyakoro 

got választ,. kikhez az igazgatósá 

Galgóczy, vezérigazgató, 

pes részvényesek által képviseltethetik magukat : azonban a határozott névre szóló régi részvényeseknél meg- engedtetik, hogy férjes nők férjeik, kiskoruak és gyámság alatt lévők, gyámjaik és gondnokaik, testületek, alapitványok választott meghatalmazottja k által képviseltessenek, habár az ily egyének rászvényesek nem volnának is. 
Tiz szavazatnál több egy kézben, ily megbizatás utján sem egyesithető bele értve ebbe 26. §. Egyébiránt a részvényeseknek s azok ké 
jának nevét, állását, a képviselt részvények és az azok után járó szavazat számát foglalj mával pedig szükség esetén felmutatandók. 

már a saját szavazat számot is. 
lhavás tekintetéből hivatalos igazoló-jegygyel kell magukat ellátniok, mely 
a magában, mely jegy szavazat alkalmávai mindenkor, tanácskozás alkal- 

g maga részéről egy harmadikat nevez, kik együtt én, a szavazatot igazoló részvények a közgyülés előtt legalább 3 nappal ennél leteendők, ány és meghatalmazványok alapján az igazoló-jegyeket kiadja, eljárásáról a közgyülés 
) 1-3 (472


